

# “幼”见春天，创意无限

## 彩香一村第二幼儿园开展小班亲子创意拼搭活动

陶行知先生曾说过：“我们要解放孩子的空间，让他们去接触大自然的花草、树木、青山、绿水、日月、星辰……自由地对宇宙发问，与万物为友。”2021年起，苏州市姑苏区教体文旅委下属彩香一村第二幼儿园以幼儿步行15分钟的路程，开展周边的资源梳理与调研。根据资源的性质罗列了周边各种资源，并用列表的方式进行资源调研与汇总，初步建立幼儿园资源库，并采用绘制直观资源地图的方式进行记录。

幼儿园把离该园较近的创元公园作为园内自然资源的补充。对幼儿园阶段的孩子来说，最好的学习就是玩耍。在玩的过程中，幼儿的所有感官都会开启，幼儿的注意、思维会高度集中，他们高效地吸收着周围各样的信息，这是孩子的天性能。附近的创元公园就是孩子们的乐园，每天放学总能看到孩子们欢快的身影，他们对“小公园”里各种各样的小路很感兴趣，有的蹲在地上，睁大眼睛仔细观察自己喜欢的小路，有的又有了许多新发现：石砖缝里长出青青小草，蚂蚁排着队在搬家；湿润的草地上长了一层绿绿的青苔；圆木桩上有白色的点点，看起来像“虫宝宝”；鹅卵石圆溜溜的，还有许多颜色的花……公园里隐藏着大自然的秘密，更是孩子们探索和成长的乐园。

春的世界就如一座宝库，珍藏着知识、生命和希望。近日，小班年级组在家长半日活动之际，邀请爸爸妈妈去户外参加亲子活动。孩子们化身成为春天的小导游，带着家长们一同欣赏公园内的美景，一同收集公园内的自然材料，花朵、小草、树叶、树枝、小石子等都成了孩子们眼中的宝贝，他们把圆圈作为基础材料，与自然材料的组合，通过亲子创作，用自己喜爱的方式来表现春天。在孩子们的眼里，石



“幼”见春天，创意无限

子、叶子、花朵、小草等这些小小的、碎碎的常见物都能玩。这些自然的或生活化的“小碎件”，因为它们“小”而适合幼儿身心；因为“碎”变得丰富，吸引幼儿跟随内心去随意玩耍；因为公园里的一切都是实实在在的，可触摸、能把握，愉悦了幼儿，打破了规则与序列。它们虽“小”却又相对完整，幼儿能以自己的方式摆弄、联系，变成了不期而遇的发现和惊喜。

家长与孩子们一起将彩圈与自然材料进行组合，拼搭出简单的平面的造型，对作品进行装饰，机器人、美人鱼、小花篮、太阳花等，一个个充满了童心童趣的拼搭作

品，就这样完成了。

本次拼搭活动，不仅促进了亲子之间的关系，更让家园共有得到了落实，让孩子在自然、愉悦的环境中得到成长和锻炼。在拼搭的过程中，孩子们认真专注、勇于探究、探索着大自然的一切，在作品评价的时候，不再纠结儿童的作品效果，更多地关注孩子们的游戏过程，不仅从运用的材料、图案设计、色彩搭配等单一维度进行简单、浅层的评价，而是关注儿童创意式表达与个性化表现。“幼”见春天，创意无限，让我们共同见证彩一幼小班孩子们的创意频现、精彩瞬间。

蒋斌

# 金闾实小开展主题思政实践活动



有风景的思政课

为进一步加强学校思想政治建设，增强学生凝聚力和向心力，苏州市金闾实验小学校（简称金闾实小）作为江苏省2022年中小学思政育人特色学校及中小学学生品格提升工程项目校，围绕基于立德树人的儿童思政“教育场”的构建与实施，开展了一系列课内外思政课程。

3月27日，金闾实小开展了主题为“厚植家国情，金闾少年必向上”的思政实践活动。通过活动，把课堂拓展到田野树林、革命圣地，让思政课融入大自然，让丰富多彩的活动成为老师们别样的思政课堂，成为学生特别的发现之旅。

在一片欢声笑语中，低年级的同学们排着整齐的队伍来到了美丽的大阳山植物园，看到百花盛开的景象；听到清脆婉转的鸟鸣声；感受到暖风拂面的春意。同学们在大自然的怀抱中感受春天生命的活力，感受家乡的变化。一年级1班金祐如同学说：“今天我感受

到了春天的美，苏州真是漂亮，变化真大，和我在照片上看到的大不一样了，我要好好学本领，把家乡建设的更美。”

中年级的同学们来到了西山开心农场。在这里学生进行了植物拓染，创造了一幅幅独特美丽的画，体验了手作劳动的乐趣；根据不同形状的树叶和不同色彩的花瓣，制作了一块块属于自己的、独一无二的手绢作品；穿越花海，领略清新的农场风光。同学们在大自然中体会到匠人的乐趣。

高年级的同学们来到了沙家浜风景区，开展了一场“行走的思政课程”。同学们学习了家乡文化，弘扬爱国精神，激发对党、对祖国、对家乡的热爱之情，懂得珍惜今天的幸福生活。站在抗战纪念碑下面，仰望纪念碑，眺望苏州的幢幢高楼，条条繁忙的街道，同学们心潮起伏，真正感受到“勿忘国耻，振兴中华”的真谛。

蒋斌

## 作文选登

### 买书中的数学问题

星期六的上午，阳光明媚，正是出门的好日子，去哪里呢？就去书店吧！

我和哥哥来到了观前街新华书店。我和哥哥在书店里看了一个小时的，最终，哥哥决定买一本《童话故事》，可是他带的钱不够，还差4.7元，我也想买一本同样的《童话故事》，我带的钱也不够，还差6.4元，我跟哥哥决定合起来买一本《童话故事》，可钱还是不够，差1.2元。请问我和哥哥各带了多少钱？一本《童话故事》要多少元？

这是一道小数加减法的问题，根据条件，我们已经知道哥哥带的钱还差4.7元，我带的钱还差6.4元，我们合起来还差1.2元。因为我们合起来还差1.2元，说明我带的钱比4.7元少，哥哥带的钱比6.4元少，从而可以算出我带了4.7-1.2=3.5（元），哥哥带了6.4-1.2=5.2（元），我们俩一共带了5.2+3.5=8.7（元），接着可以算出一本《童话故事》需要8.7+1.2=9.9（元）。

通过这次买书的亲身经历，让我感受到数学知识就蕴藏在我们的生活中，只要将数学学好，就能很好地解决生活问题。

苏州高新区金色小学校  
六(2)班 汪子炫  
指导老师：颜小燕

### 特色小吃——臭豆腐

周末了，为了让我放松一下，爸爸妈妈带我去吃现做的小吃。我第一时间就想到了我最爱吃的小吃——臭豆腐。

晚上，我们高高兴兴地来到小吃店，闻着熟悉的“臭味”看着老板把切得方方正正、白嫩嫩的豆腐放进热油中，在油中翻滚着，跳跃着，瞬间“滋滋啦啦”的声音就像餐前音乐一样响起，三两分钟的时间，八块金灿灿的豆腐就从锅中蹦跳而出。老板将豆腐“拦腰截断”，放入一个一次性的小碗中，浇上汤汁，撒进去一些香菜、榨菜，一碗美味的“臭豆腐”就完成了。我迫不及待地大口大口地吃了起来，豆腐嫩得入口即化，香香的，咸咸的，还有一丝辣辣的味道，我一边吃一边赞叹道：“太好吃了！”

“臭豆腐”真好吃，让我吃了还想吃，“臭豆腐”真好吃，让我忍不住！哼！咱不算千古流芳，好歹也是个“遗臭万年”吧！

苏州市金闾教育集团  
金闾实验小学校  
二(2)班 顾然  
指导老师：李逸梓

### 爱桔说

我喜欢吃桔子，因为它又香又甜，还非常有营养。

桔子长得圆鼓鼓的，它的头上长着一朵绿色的“小花”，叫作“桔梗”，皮的表面有一些小孔，所以摸上去有些粗糙。

桔皮黄澄澄的，里面掺着些红色，像稻谷的颜色，又像阳光的颜色，非常显眼，真是漂亮！剥开皮之后，你可以看到一瓣一瓣的小船一样的果肉，果肉是一块一块合起来的，像几个小朋友围在一起做游戏，上会有许多白丝，它叫作“桔络”，又称“桔筋”。取出一瓣咬一口，就连汁水也是橙色的。

桔子有一种又酸又甜的清香。它鲜嫩多汁的果肉又香又甜，还带着丝丝酸味。果肉里还有许多粘在一起的椭圆形果粒，里面饱含甜甜的汁水。

桔子香香的，甜甜的，含有丰富的维生素，我爱它，不过妈妈告诉我也不能多吃，因为会上火哦！

苏州高新区金色小学校  
三(4)班 谢西贝  
指导老师：李超

### 贪吃的妹妹

我的妹妹八岁，圆圆的脸上嵌着一对水汪汪的大眼睛。可是，你别看妹妹长得好看，她可贪吃了。

记得有一次，妈妈烧了一盘妹妹最爱吃的红烧鸡翅。当妈妈把红烧鸡翅端上餐桌的时候，妹妹就立刻停下了手里的玩具，眼睛直勾勾地看着那盘红烧鸡翅，脚一点一点地向鸡翅挪去，舌头还不停地舔着嘴唇。可是还没开饭，她只能干瞪眼。忽然，她趁妈妈不注意，拿起一个红烧鸡翅就往嘴里塞。可那是刚烧好的鸡翅啊，妹妹被烫得直翻白眼。哎，我这个妹妹啊，你就不能等一会儿吗，我无奈地摇摇头。她似乎还没吃过瘾，小手又伸向盘子，正当她要再拿起一个鸡翅的时候，听见了妈妈脚步声。她立刻把手缩了回去，笑嘻嘻地对妈妈说：“妈妈，鸡翅太香了，等会儿能让我多吃几个吗？”妈妈回答说：“当然可以啦！”妹妹听完妈妈的话，高兴地在桌子旁边跑啊，跳啊，可是眼睛始终没离开过那盘红烧鸡翅。

老妹啊，你可别再贪吃了，你看看你，小脸儿越来越圆了，小肚子越来越鼓了。要是你能管住自己的嘴巴，你会更可爱的。

苏州高新区金色小学校  
三(2)班 郭易阳  
指导老师：王爱萍

### 我不再放弃了

那盆被遗忘在角落里的菊花，使我不再放弃。

门“哐”的一下被关上。妈妈的声音渐行渐远，最终消失在苍苍茫茫的天空之中，只留下了“滴答滴答”的雨水。雨水从屋檐上滴落下来，滴在了院子中的石板上，积成了一个小小水潭，倒映着那个泪流满面的我，与我相视无言。泪水肆无忌惮地在我的脸颊上流淌着。那份成绩单早已被妈妈撕成了碎片，散落在屋檐下，几个月的努力，依旧是泥牛入海，像那份试卷一样无影无踪。我愤愤地敲打着自己的脑袋，质问道：“凭什么！”

雨越下越大，我刚一抬头，一抹金黄跃入我的眼帘——那是一盆被我忘记的菊花。一个月前，我闲来无事，把它搬来家里，后来便将它忘记了在角落，没想到它克服了困难，在风雨中绽放了！它那流苏般的花瓣绽开着，金黄金黄，十分亮眼；它像一个金色的灯笼，在风雨中摇曳生姿，尽情展现着它的辉煌。我想起了郑思肖的诗句：“宁可枝头抱香死，何曾吹落北风中”。在风雨中，菊花用它的坚韧克服了重重阻碍，它没有放弃，从来没有。我低下了头，质问道：“你凭什么放弃！”我竟无言以对。望着水洼中自己的影子，望着那朵绽放的菊花，我心中播下了一颗种子。我弯下腰，捡起那些散落着的成绩单碎片，回屋仔细地把它粘好。我拿着那份刚粘好的成绩单，毅然走进书房，拿起笔，告诉自己：“我不能放弃！”

从此以后，我一直把那张成绩单放在台灯上，每次看到上面用红笔写着的“不及格”，就会想起那个雨天的自己，那朵绽放在雨中的金黄色的菊花。期末考试前的三个月，我认真听课，积极发言，下课同学们都在走廊里玩耍，我还在堆满作业本的书桌上思索着，写着。我每天一回到家，就先完成作业，接着复习错题，总结巩固知识点，再也不浪费时间。经过三个多月的努力进取、坚持不懈，我在期末考试中取得了98分的好成绩。

那盆菊花使我学会了坚持，使我不再放弃。

苏州高新区金色小学校  
六(3)班 郭思焱  
指导老师：吴赛花